

ФИНЛЯНДСКАЯ ГАЗЕТА.

№ 27. ГОДЪ 2-ой. ГЕЛЬСИНГФОРСЪ, четверг, 22-го февраля (7-го марта) 1901 года. 2-ой ГОДЪ. № 27.

Выходить по вторникам, четвергам, субботам и воскресеньям, кроме дней праздничных. В случае надобности особая приложения; ежедневно не менее одного номера на финском языке.

Принятая рукопись по усмотрению редакции могут быть сокращаемы и исправляемы. Сохранение рукописей, не подлежащих печатанию, для редакции не обязательно. ТЕЛЕФОНЪ № 18 76.

№ 26 «Финляндской Газеты» сдать на почту во вторник, 20-го февраля, для Гельсингфорса и Свеаборга в 6 ч. 20 м. утра; для Або, Ганге, Таммерфорса, Тавастгуса, Торнео, Нюландстада и т. д. в 7 ч. 30 м. утра; для Выборга, Вильманстранда, Фридрихстама, Котки, Куопио, Сердобола, Петербурга и за Петербург в 9 ч. 5 м. утра.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА на 1901 годЪ на „ФИНЛЯНДСКУЮ ГАЗЕТУ“

Подписную цену см. на 4-й странице.

Объявления, поступающія изъ городовъ Петербурга и Москвы и въ нихъ же финляндскихъ губерній Россіи, и изъ-за границы, принимаются исключительно у Л. и Э. Метцль, въ С.-Петербургѣ, Большая Морская, д. № 11, въ Москвѣ, Мясницкая, д. Сытова.

ДѢЙСТВІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

ИЗЪ ВЫСОЧАЙШИХЪ ПРИКАЗОВЪ по военному ведомству.

Февраля, 18-го дня, изъ С.-Петербурга.

ПЕРЕВОДЧИКИ: 4-го финляндскаго стрѣлковаго полка подполковникъ Ульманъ — въ Выборгскій крѣпостной пѣхотный батальонъ.

Февраля, 19-го дня, изъ С.-Петербурга.

ЗАЧИСЛЕНІЯ: въ запасъ гвардейской пѣхоты: лейб-гвардіи кексгольмскаго императора австрийскаго полка поручикъ Бергманъ (по Нюландской губерніи).

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу синодальнаго оберъ-прокурора, согласно опредѣленію Святейшаго Синода, всеподданнѣйше соизволивъ, 7-го текущаго февраля, на сопряженіе священника вортардскаго крѣпостнаго пѣхотнаго полка Николая Пивоварова, за мужественное исполненіе имъ пастырскихъ обязанностей въ дѣлахъ противъ китайцевъ 13-го, 14-го и 15-го июля 1900 года у Ташинча, къ ордену св. Анны 3-й степени съ мечемъ.

Государственная коммиссія погашенія долговъ

Симъ объявляеть, что по случаю истеченія 19-го мая (1-го июня) 1901 года срока купонами и облигаций 4-го залоговаго займа 3-го выпуска 1890 года, выдача новыхъ купонныхъ листовъ къ симъ облигациямъ на двѣдцатилѣтіе 1901—1913 г.г., съ залогомъ и сорока восемью купонами, будетъ производиться съ 19-го мая (1-го июня) 1901 года до 18-го ноября (1-го декабря) 1902 года въ объѣмѣ на талоны, а послѣ сего срока по предъявленію подлинныхъ облигаций въ С.-Петербургѣ въ конторѣ Государственнаго банка, въ Парижѣ у г. г. бр. Ротшильдъ, въ Берлинѣ у г. С. Вейхредеръ и въ правленіи учетнаго общества, во Франкфуртѣ-на-Майнѣ — у г. г. М. А. фонъ-Ротшильдъ и С., въ Лондонѣ — у г. г. Н. М. Ротшильдъ и С., въ Амстердамѣ — у г. Л. Ауербаха, въ Брюсселѣ — у г. Л. Ламберта и въ Нью-Йоркѣ — у г. г. Августъ Бельмонти и Ко.

Отъ противочумной коммиссіи объявляеть, что города Манила на островѣ Людонѣ (Филиппинскіе острова) и Сингауръ на полуостровѣ Малаккѣ признаются по чумѣ неблагополучными.

ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОСТАНОВЛЕНІЕ о временномъ гербовомъ налогѣ въ Великомъ Княжествѣ Финляндскомъ.

(Окончаніе *).

§ 22.

Мѣста продажи гербовыхъ знаковъ должны быть открыты въ будничные дни: въ городахъ съ девяти часовъ утра до двухъ часовъ по полудни, а въ уѣздѣ въ часы, объявляемые продавцомъ анилагомъ, въ общинной избѣ или въ мѣстѣ засѣданія суда во всеобщее свѣдѣніе. Въ мѣстахъ продажи постоянно долженъ имѣться на лицо

* См. № 7, 8, 9, 10, 11, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25 и 26 «Финл. Газ.».

ство и обезпеченіе закладною записью, по какому либо поводу не будетъ разрѣшена. Обстоятельства эти, однако, должны быть, каждый разъ, въ надлежащемъ порядкѣ удостоверены и дѣло представляется на рѣшеніе подлежащаго губернатора.

Глава V.

Объ отвѣтственности за нарушеніе правилъ сего постановленія и о подсудности дѣлъ по такимъ нарушеніямъ.

§ 28.

Чиновникъ, который при приемѣ прошенія, хотя бы подлежащаго препрощенію въ другое присутственное мѣсто, или при выдачѣ документа, не исполнилъ своей обязанности по наблюденію за надлежащею оплатою оныхъ гербовыхъ сборовъ, или не погасилъ въ установленномъ порядкѣ приклеенныхъ гербовыхъ марокъ, подвергается, каждый разъ, денежному взысканію въ двадцать марокъ и кромѣ того обязанъ возмѣстить причиненные такимъ образомъ казнѣ убытки.

§ 29.

Въ случаѣ неисполненія своихъ обязанностей или не предупредительнаго и недобросовѣстнаго обращенія съ публичною продажей гербовыхъ марокъ устраняется отъ такого занятія. Если продавецъ нарушитъ правило § 23, то онъ подлежитъ отвѣтственности какъ за незаконный сборъ и устраняется равнымъ образомъ отъ такого занятія.

§ 30.

Кто, съ цѣлью доставить себѣ или другому выгоду или причинить кому либо вредъ, поддѣлываетъ или передѣлываетъ гербовую бумагу или марку, или кто употребитъ въ свою пользу или въ пользу другого подложный гербовый знакъ, или кто употребитъ въ дѣло или пуститъ въ обращеніе настоящую гербовую бумагу или марку, заведомо для него уже находившуюся въ употребленіи, или кто, съ намѣреніемъ доставить выгоду себѣ или другому, сообщеніемъ невѣрныхъ свѣдѣній или инымъ обманнымъ образомъ уганяетъ или покусится уганяетъ отъ казны гербовый сборъ, тотъ подвергается отвѣтственности по общему Уголовному Уложенію.

§ 31.

Подлежащіе представителю обвинительной власти обязаны, подъ опасеніемъ отвѣтственности за преступленія по должности, строго наблюдать за точнымъ исполненіемъ сего постановленія и преслѣдовать по закону нарушенія онаго.

§ 32.

Денежныя взысканія, налагаемая по этому постановленію, поступаютъ въ пользу казны.

Въ случаѣ несостоятельности виновнаго къ уплатѣ денежнаго взысканія полностью, замѣна сего взысканія производится по общему Уголовному Уложенію.

§ 33.

Дѣла о нарушеніяхъ сего постановленія принимаются къ производству и рѣшаются въ томъ судѣ, въ которомъ обнаружено преступленіе; если же преступленіе обнаружено въ административномъ учрежденіи или чиновникомъ, не имѣющимъ судебной власти, то дѣло обращается въ подлежащій мѣстный судъ низшей инстанціи для привлеченія виновнаго къ отвѣтственности публичнымъ обвинителемъ.

Если означеннаго рода нарушеніе совершено чиновникомъ, то дѣло обращается въ тотъ судъ, которому подсудны прочія, совершенныя даннымъ чиновникомъ, преступленія по должности.

Если податель документа признаетъ требованіе принимающаго документъ чиновника относительно оплаты документа гербовыхъ сборовъ неправильнымъ, то онъ имѣетъ право принести жалобу начальству чиновника.

Неправильныя дѣйствія продавца гербовыхъ знаковъ по исполненію имъ своихъ обязанностей подлежатъ обжа-

лованію у начальства его опредѣляемаго.

§ 34.

Относительно заготовленія и отпуска въ кредитъ гербовой бумаги и гербовыхъ марокъ, а также объ отчетности по онымъ постановлено особо.

§ 35.

Настоящее постановленіе вступаетъ въ силу съ 1 января 1901 года и остается въ дѣйствиіи до исхода 1904 года.

Приказаніе по войскамъ финляндскаго военнаго округа.

Г. Гельсингфорсъ, 20-го февраля 1901 г.

№ 7.

По приказанію временно-командующаго войсками, при семь объявляеться для руководствъ, утвержденная журнальнымъ постановленіемъ финляндскаго военно-окружнаго совѣта отъ 3-го сего февраля, такса для уплаты духовнымъ лицамъ иновѣрческихъ исповѣданій за отправленіе тѣрѣ въ мѣстныхъ и войсковыхъ лазаретахъ, по сроку текущаго 1901 года, съ отношеніемъ расхода на эту потребность на счетъ общихъ лазаретныхъ суммъ, т. е. на посуточный окладъ.

Название лазаретовъ.	Денежныя раздачи въ сутки.	Раздачи въ сутки, въ зависимости отъ количества больныхъ.	Металлическія табачныя трубки.	Ежедневныя раздачи.
Гельсингфорск.	1 руб. 2 руб.	1 руб. 2 руб.	1 руб.	1 руб.
Свеаборгскомъ.	2 руб. 2р. 50к.	1 руб. 2 руб.	2 руб.	2 руб.
Выборгскомъ.	1 руб. 1 руб.	1 руб. 1 руб.	1 руб.	1 руб.

Въ мѣстныхъ лазаретахъ.	Металлическія:
Гельсингфорск.	1 руб. 2 руб.
Свеаборгскомъ.	2 руб. 2р. 50к.
Выборгскомъ.	1 руб. 1 руб.

Въ войскахъ лазаретныхъ.

2-го финл. стр. полка (въ Або 3-го финляндскаго стрѣлк. полка въ Вильм. артил. полка въ д. Тювелью).	Безвод. въ мар. лазаретахъ для прокаж.	Не имѣется.
2-го финл. стр. полка (въ Або 3-го финляндскаго стрѣлк. полка въ Вильм. артил. полка въ д. Тювелью).	2 руб.	Т о ж е.
Финляндскаго артил. полка въ д. Тювелью.	1р. 25к.	Т о ж е.

Плата духовнымъ лицамъ православнаго исповѣданія въ тѣхъ городахъ, гдѣ не имѣется военнаго духовенства, за исполненіе тѣрѣ въ лазаретахъ должна производиться согласно ст. 474 кн. XVI Св. Воен. Пост. 1869 года изд. 1893 г. по взаимному соглашенію ихъ съ начальниками лазаретовъ, но не свыше нормъ, опредѣленныхъ штатомъ мѣстныхъ лазаретовъ.

Гельсингфорское юнкерское училище.

(Историческая справка).

Въ настоящее время, какъ известно, въ связи съ предстоящимъ преобразованіемъ порядка отбыванія воинской повинности въ Финляндіи и переустройствомъ финскихъ войскъ, поднятъ вопросъ и о соответственной реорганизациіи финляндскаго кадетскаго корпуса, на началахъ объединенія съ одноименнымъ военно-учебнымъ заведеніемъ Имперіи. Преобразованный корпусъ имѣетъ быть присоединенъ, главнымъ образомъ, къ доставленію мѣстнымъ уроженцамъ необходимой подготовки для достиженія офицерскаго званія русской арміи, а не только финскихъ войскъ, какъ было, въ сущности, до сего времени. Въ виду этого небезинтересно въ настоящее время вспомнить и былыя заботы правительства въ томъ же направленіи, т. е. въ смыслѣ доставленія финляндцамъ «легчайшихъ способовъ къ пріобрѣтенію званія русскаго офицера», для чего важнѣйшимъ условіемъ являлось, очевидно, достаточное знаніе государственнаго языка.

Еще въ 1825 году, тогдашній генералъ-губернаторъ края, генералъ-адъютантъ Закревскій обращалъ вниманіе на недостаточность познаній въ русскомъ языкѣ среди офицеровъ и унтеръ-офицеровъ изъ мѣстныхъ уроженцевъ, состоящихъ на службѣ въ войскахъ

отдѣльнаго финляндскаго корпуса, при чемъ указывать, что такія лица, «какъ не могущія оказать услугъ въ познаніи службы, отнюдь не должны быть представляемы наравнѣ съ прочими въ слѣдующіе чины на вакансіи. Отвѣтственность за такое незнаніе генералъ Закревскій возлагалъ на начальниковъ дивизій и требовалъ, при приемѣ вновь поступающихъ, точнаго исполненія Высочайшаго указа отъ 6-го іюня 1812 г. и объявленія отъ 10-го апрѣля 1813 г. объ обязательномъ знаніи русскаго языка всеми финляндцами, вступающими въ военную или гражданскую службу») «дабы чрезъ то положить, наконецъ, преграду къ принятію въ службу людей, незнающихъ вовсе русскаго языка и избѣжать того вреда для службы, который происходитъ отъ наполненія войскъ финляндскаго отдѣльнаго корпуса людьми, по вышеуказанной причинѣ вовсе безполезными и не могущими исполнить возлагаемыхъ на нихъ порученій». Всеми финляндскими уроженцевъ, просящихся на службу въ войска, приказано было испытывать въ дивизионномъ дежурствѣ, причемъ, для полученія права на выдаваемыя свидѣтельства за подписью начальника дивизіи, «въ достаточномъ познаніи русскаго языка». Свидѣтельства эти должны были быть направляемы въ главный штабъ вмѣстѣ съ прочими документами опредѣляемыхъ.

Въ 1843 году, по мысли начальника 21-й пѣхотной дивизіи, генералъ-лейтенанта Мандерштерна (который самъ былъ уроженцемъ Финляндіи) былъ возбужденъ вопросъ объ учрежденіи при штабѣ этой дивизіи школы подпрапорщиковъ и унтеръ-офицеровъ изъ вольноопредѣляющихся. Побудительными причинами къ тому, какъ видно изъ составленныхъ по сему соображеній, являлась невозможность для вольноопредѣляющихся изъ финляндцевъ «обучаться наукамъ, требующимся, какъ при поступленіи ихъ въ военную службу, такъ и къ производству въ офицеры», причемъ лица эти, «не зная русскаго языка», поставлены въ «крайнее затрудненіе достигать цѣли своихъ желаній, и на службѣ не имѣютъ также возможности пользоваться наученіемъ, требуемымъ отъ нихъ наукой и усовершенствованіемъ въ правильномъ знаніи русскаго языка». А потому, «чтобы открыть дѣтямъ финляндскихъ дворянъ и юношей другихъ сословій возможность вступать въ военную службу безъ затрудненій и вообще доставить возможность и прочимъ, находящимся уже на службѣ подпрапорщикамъ и унтеръ-офицерамъ изъ вольноопредѣляющихся средства къ изученію всего того, что дѣйствительно для нихъ необходимо, дабы они вносѣдствіи могли быть полезными для службы офицерами арміи», — предлагалось учредить упомянутую выше школу. Воспитанники ея должны были быть назначаемы изъ числа строевыхъ подпрапорщиковъ и унтеръ-офицеровъ, по представленію командировъ частей (финляндскихъ линейныхъ батальоновъ) и удостоенію начальника дивизіи. Личный офицерскій составъ школы, командиры ея и офицеры — преподаватели предполагалось командировать отъ частей дивизіи. Программа намѣчалась довольно широкая, причемъ указывалось, что «русскій языкъ есть главный предметъ въ школѣ — следовательно съ предметами въ этомъ заведеніи преподаются на русскомъ языкѣ».

Замѣчательно, что русскую грамматику предполагалось проходить «съ практическимъ примѣненіемъ ея правилъ къ сочиненіямъ, относящимся до военной службы»; русская исторія требовалась «въ полномъ ея объѣмѣ»; что же касается до всеобщей исторіи, то она должна была быть проходима лишь «въ главныхъ ея выдахъ и преимущественно въ военномъ отношеніи». Точно также географія Россіи была выдѣлена въ отдѣльный предметъ; изу-

* См. «Русскій языкъ на окраинахъ». «Финл. Газ.» № 73 и 74, 1900 г.

чение остальных государств и вообще частей света включено в «Общий географический обзор», по значительно более сокращенной программ. Наконец, в курс наук введены были, из общеобразовательных предметов — арифметика, геометрия (лонгиметрия с частью планиметрии), немецкий и французский языки, при чем требования по последним ограничивались чтением и письмом, естествознание и рисование, при чем требовалось умение изображать «ландшафты и небольшие фигуры»; из специально-же военных — краткое обзорные истории военного искусства, полевая фортификация, артиллерия (устройство употребляемых в России орудий и стрельба из них), порядок следственных дел и военное судопроизводство, теория малой войны, «заключавшая в себя правила о передовых караулах, пикетах, постах, патрулях, засадах и проч., воинские уставы о полевой и гарнизонной службах, наконец, фехтование и гимнастика. Школа должна была быть разделена на три класса.

(Продолжение следует).

Из мѣстной печати.

«Финляндской Газетѣ» приходилось много разъ отмѣчать, что въ мѣстной жизни проявляется рѣзкое раздвоение между стремлениями и интересами финской и шведской партій. Возвѣки той части мѣстных политикановъ, которая направляетъ свои вождѣнныя въ сторону политики сепаратизма, за последнее время усиленно старались выставить на показъ единую финского большинства населения финляндской окраины съ шведскимъ меньшинствомъ. Средствомъ для подобной выставки обыкновенно служило указание, что представители политики сепаратизма заботятся не о своихъ личныхъ или партійныхъ интересахъ, но о благой всей «страны», ибо имѣютъ въ виду защиту «финляндской автономіи». Но такъ какъ финляндская самостоятельность, тѣ «особенные порядки» внутреннего, земского самоуправленія, которые дарованы Финляндіи Верховными Обладателями Россійской Имперіи, нераздѣльную часть коей составляетъ финляндская окраина, — обрѣтается въ всякихъ опасностей, кромѣ тѣхъ, какими можетъ грозить ей неумѣстное усердіе ея непрошеныхъ ревнителей, то финляндское население, спокойное и благоразумное, плохо довѣряло этимъ утверждениямъ и настолько слабо поддавалось политической агитаціи, что многократно навлекло на себя обвиненіе въ «неприсвѣщенности». Однако такое несочувственное отношеніе массы населенія къ агитаціи, особенно замѣтно проявленное прошлымъ лѣтомъ, по опубликованіи Высочайшаго Манифеста о русскомъ языкѣ, не могло не подѣлываться на финскую печать, которая въ нравственномъ и материальномъ отношеніи тѣснѣе связана съ желаниями и интересами населенія, а потому должна съ болѣею чуткостью прислушиваться къ его голосу и лучше отражать его чув-

ства и мысли. Въ этомъ, очевидно, и кроется основа того поворота въ направленіи наиболее солидныхъ финскихъ газетъ въ сторону противоположную политикѣ шведоманской партіи, который проявился за последнее время все ярче и опредѣленнѣе. Характерна въ этомъ отношеніи статья газеты «*Uusiina*»: «Въ чемъ заключаются требованія патриотизма». Она констатируетъ какъ фактъ агитаціи, производимой въ краѣ уже два года, со времени пресловутаго «массоваго адреса» 1899 года, такъ и вредъ, причиняемый этою агитаціею.

Вотъ что пишетъ финская газета: «Несомнѣнно, мы переживаемъ время, когда патриотическому настроенію слѣдовало бы одушевлять всякаго гражданина и когда на каждого финляндца возлагаются большія требованія. Кажется, что это созвучаетъ повсюду. Но посмотримъ, какіе способы проявленія оно себѣ находитъ? Въ настоящее время у насъ банально руководить патриотическимъ одушевленіемъ тѣ элементы, которые 2½ года тому назадъ среди нашего народа признавались наименѣе патриотичными, считались антинациональными. Внезапно они сдѣлались руководителями общественнаго мнѣнія и для достиженія своихъ собственныхъ, частныхъ цѣлей выкуты за собою даже значительную часть финскаго общества, управляя строгою рукою, и направляя рѣзкія нападки противъ тѣхъ, которые не поворачиваются по ихъ приказанію, подобно флюгеграмъ.

«Это руководство «общественнымъ мнѣніемъ» началось въ февралѣ мѣсяцѣ, два года тому назадъ. Настроеніе было взволнованное вследствие жестокаго удара. Голосованіе (въ Сенатѣ), сравнительно съ главнымъ, представлялось дѣломъ второстепеннымъ. Врядъ ли кто смѣлъ даже и предположить, что въ материальномъ смыслѣ болѣе сильному не удалось бы выполнить своей воли, да при томъ еще и болѣе основательно, если бы это голосованіе имѣло другіе результаты. История представляетъ не мало тому примѣровъ».

Указавъ затѣмъ, что изъ всѣхъ подавшихъ голосъ за избрание Высочайшаго Манифеста 3-го февраля 1899 года только одинъ изъ десяти былъ избранъ мнѣніемъ, но избравшіе знали, что наденіе его *) отниметъ у населенія его руководителя и они останутся полновластными господами. И это имъ удалось. Они удачно умѣли воспользоваться напряженнымъ состояніемъ. «Общественное мнѣніе» требовало, чтобы были унижены и очернены челоѣкъ, изъ живущихъ въ настоящее время финляндцевъ все-таки самый достойный. И вѣдь отрицать, чтобы это не было «патриотично». Руководители ликовали, поднимали возки и продолжали «спасеніе отечества». Кто разскажетъ о всѣхъ подвигахъ, совершенныхъ въ Гельсингфорсѣ этими героями и ихъ пособниками? Но деревни съ удивленіемъ прислушивались къ нимъ и старались подражать. Какъ только проходила слухъ о томъ, что необходимо поддержать того, и попра-

*) Бывшій сенаторъ Прые-Коскениенъ. *Примеч. ред.*

ногами другого, на жертвенникъ требованій отечества приносили все — и связи родства и свойства. Если теперь поразмыслить, то развѣ не окажется, что большинство изъ тѣхъ, кого надо было поддержать, составляли представителей западной цивилизаціи, а кого втолгать въ грязь, были эти упрямые финские смольные пни, не умѣющие посторониться, и всегда составлявшие препятствіе для уточненной цивилизаціи. Говоримъ большинство, ибо въ числѣ ихъ были представители обѣихъ группъ, недавніе сами безъ посторонней помощи: съ одной стороны сливки, съ другой осадки. Крайности, какъ говорятъ, сходятся». Упомянувъ о демонстраціяхъ, производившихся въ краѣ за последние два года и осудивъ ихъ, газета, переходя къ патриотизму, говоритъ: «патриотизмъ въ дѣйствительности требуетъ нѣчто совершенно другое. Лучшее, если бы о Финляндіи совсѣмъ ничего не говорили, чѣмъ отсюда сообщать всему міру, что тотъ не получаетъ въ нашихъ гостиницахъ пицци, или квартиры, или о томъ, какъ у насъ умѣютъ бойкотировать, быть единодушными и патриотичными, какъ здѣсь было въ одинъ вечеръ все освѣщено, въ другой вечеръ опять все темно».

«Два года продолжалась безумная агитація, не принося ни одной дѣйствительной пользы, а вмѣсто того массу неудачъ. По сію сторону стѣны сжимали кулаки, и такъ какъ кулакъ этотъ не страшенъ, то мы имъ накладывали своимъ же, которые и безъ того должны были выдержать многое другое. Мы не сомнѣваемся, что спасители отечества одушевлены хорошими побужденіями. Но пусть же повѣрятъ, что въ этомъ не спасеніе, а осложненіе положенія. Необходима другая работа, а не такого рода донкихотство. Мы не въ состояніи повернуть колесо времени, во всякомъ случаѣ не такого рода демонстраціями. Вы, руководители патриотическаго возбужденія, должны обезпечить внутреннюю силу народа, стать въ ряды его, усвоить его постоянный и твердый духъ. Въ этомъ дѣйствительно заключается подвигъ. Да, и дайте нѣсколько нѣколъ дѣтямъ финновъ въ тѣхъ приходахъ, гдѣ большинство населенія состоитъ изъ шведовъ. Это показало бы, что вы находите хоть на пути къ дѣйствительному патриотизму».

Второй зимній маневръ абоскаго гарнизона.

6-го февраля войсками абоскаго гарнизона была произведена двухсторонній маневръ въ окрестностяхъ г. Або. Согласно заданію, главныя силы отряда обороняющаго городъ (мнимая), вели бой въ окрестностяхъ «Скансанъ» съ непріятелемъ (мнимымъ-же), наступавшимъ отъ мѣстечка Сало. Для непосредственной защиты Або противъ обходной колонны противника, къ югу отъ города былъ выдвинутъ заслонъ изъ 2-хъ ротъ (2-го финляндскаго стрѣльцоваго полка) и полъ сотни казаковъ

(Абоскій отрядъ), которому приказано слѣдовать по дорогѣ на мызу Вихя-Хейкля навстрѣчу обходившему непріятелю и отбросить его назадъ. Обходная колонна, въ составѣ 2-хъ ротъ (2-го абоскаго финскаго стрѣльцоваго батальона) и полъ сотни казаковъ (салоскій отрядъ), имѣла задачей наступать по проселочной дорогѣ черезъ д. Койстиненъ, Раувола и мызы Исоненъ и Вихя-Хейкля и энергично атаковать г. Або съ южной стороны. Около 10 час. утра, абоскій отрядъ, пройдя мызу Вихя-Хейкля, встрѣтилъ непріятельскіе разѣзды, и начальникъ отряда, избравъ оборонительный способъ дѣйствій, занялъ позицію на лѣсистой высотѣ за ручьемъ, западнѣе дороги на мызу Исоненъ. Между тѣмъ салоскій отрядъ, прикрывшись сильными разѣздами казаковъ и дозорами на лыжахъ, обнаруживъ непріятельскую позицію, начальникъ салоскаго отряда, оставивъ для демонстраціи съ фронта одну полуроту, остальные полторы роты и казаковъ направилъ лѣсомъ въ обходъ праваго фланга позиціи. Около 11 час. утра обходившая часть, выйдя на опушкѣ лѣса, атаковала одной полуротой взводъ лыжниковъ, посланныхъ противъ нея непріятелемъ; въ то же время полурота наступающаго, оставленная для демонстраціи съ фронта, принявъ это частное столкновеніе за начало общей атаки, бросилась въ свою очередь для атаки непріятельской позиціи, послѣ чего былъ данъ «отбой».

ТЕЛЕГРАММЫ «Финляндской Газеты».

(«Россійскаго Телеграфнаго Агентства»).

ПЕТЕРБУРГЪ. Государь Императоръ повелѣлъ вновь образованный округъ отдѣльнаго корпуса пограничной стражи для охраны китайской восточной желѣзной дороги наименовать Заамурскимъ. Начальникъ штаба отдѣльнаго корпуса пограничной стражи генералъ-лейтенантъ Сахаровъ назначается начальникомъ Заамурскаго округа пограничной стражи.

Бюллетень о состояніи здоровья Министра Боголюбова: «Ночь провѣлъ хорошо. Дыханіе и глотаніе свободнѣе. Мѣстная явленія въ окружности раны немного улучшились. Температура 37,1, пульсъ 78, дыханіе 14. Самочувствіе удовлетворительно».

БЕРЛИНЪ. Вальдерзее сообщаетъ изъ Неккина: «16-го февраля развѣдочный отрядъ въ числѣ 25 челоѣкъ, подъ начальствомъ подполковника Вальмениха, потерявъ трехъ убитыми, одного раненымъ, удостоившись присутствія большаго силъ

къ западу отъ Лунъ-Цузанъ-гуана приблизительно въ 18 километрахъ къ западу отъ Ансулинскаго прохода, близъ великой стѣны, а также у Бутая, въ 50 километрахъ къ юго-западу отъ Лунъ-Цузанъ-гуана. Въ Шанси стоятъ значительныя силы. Полковникъ Ледебуръ сегодня утромъ отправленъ изъ Паотифу съ четырьмя ротами, чтобы очистить Ансулинскій проходъ до великой стѣны отъ непріятеля и прочно оградить его».

БЕРЛИНЪ. Въ имперскомъ сеймѣ обсуждается бюджетъ министерства иностранныхъ дѣлъ. Шедлеръ (членъ партіи центра) указываетъ на тревожное чувство неудовольствія, вызванное поѣздкой императора Вильгельма въ Англію, пожалованіемъ Робертсу ордена Чернаго орла и другими сопровождавшими ихъ явленіями. Ораторъ проситъ дать справку, измѣнились ли благодаря новымъ отношеніямъ къ Англіи отношенія къ Россіи? Германия должна заботиться, чтобы узы дружбы съ Россіей не были порваны. Тонъ русской «Торгово-промышленной газеты» заставляетъ усомниться, «правильно ли дѣйствуетъ теперь телеграфъ съ Россіей»: Штольбергъ-Вернигероде (консерваторъ) высказывается въ такомъ же смыслѣ объ отношеніяхъ къ Англіи и проситъ объясненій относительно значенія названной русской статьи. Бюловъ отвѣчаетъ: «Поѣздка императора не была ни политическимъ, ни придворнымъ, но чисто человѣчнымъ актомъ. Если по этому случаю у Англіи возникло желаніе развить мирныя и дружественныя отношенія къ Германіи, нѣтъ никакого политическаго основанія принимать это во зло. Мы тоже можемъ лишь желать, чтобы Германія и Англія дѣйствовали сообща въ мирѣ и равноправіи. Въ отношеніяхъ къ Англіи политически ничего не измѣнилось. Если поѣздка императора открыла путь къ продолженію нормальныхъ добрыхъ отношеній къ Англіи, это для обѣихъ странъ, какъ и для всеобщаго мира, можетъ быть лишь подемю. Пожалованіе ордена Робертсу не имѣетъ никакого политическаго значенія: Робертсъ — не политическая личность. Денутать Шедлеръ высказалъ желаніе, чтобы я ревностно заботился о телеграфѣ въ Россіи. Я полагаю, что едва ли найдется другой совѣтъ, для котораго по отношенію ко мнѣ было бы менѣе повода. Я проникнутъ сознаніемъ, что одна изъ серьезнѣйшихъ

Женитѣба. Разсказъ стараго свата. Юхани Ахо.

Много свадебъ устроилъ я на своемъ ибкѣ, много рубахъ получилъ въ подарокъ за свои труды, но еще ни разу не приходилось мнѣ сладить такого законнаго брака, какъ послѣдній, вотъ этого самаго кузнеца съ желѣзнаго завода съ Анной-Лизой Тенхюгаръ. Правда, бывали кое-какія оглашенія и безъ моего участія: ну, а эта парочка ни за что на свѣтѣ не сошлась бы, если бы не я соснаталъ ихъ.

Онъ всегда былъ малый неуловкій, мѣшкотный, глуховатый, какъ вообще всѣ эти заводскіе кузнецы. Кто говоритъ, и ему, конечно, приходилось, сидя передъ механическимъ молотомъ, да ворочая на наковальнѣ каленое желѣзо, придумывать насчетъ женитѣбы, особенно когда на его глазахъ другимъ кузнецамъ жены сидятъ кофѣй въ бутылкахъ, а онъ сидитъ кофѣй одиноко какъ перстъ, — только мыслей своихъ на этотъ счетъ онъ никому не говорилъ. Найти вѣстку ему, конечно, можно было! Всѣ знали, что у него въ сундукѣ припасены денюжки на черный день, самъ по себѣ онъ былъ малый красивый, притомъ же и пилъ не то чтобы сильно.

Почему и не подумать иной разъ челоѣчку насчетъ этихъ самыхъ дѣлъ... Такія слова привелось мнѣ, на-

вѣць, услышать отъ кузнеца, когда я навелъ рѣчь на сватовство.

— Отчего же ты до сихъ поръ не принимаешься за дѣло въ серьезъ? — спросилъ я.

— Да какъ то все не подходило.

— Ну, на этотъ разъ, должно подойти и владиться — сказалъ я.

— По мнѣ что-жъ, я не прочь, да боюсь только, что никто не захочетъ связываться со мной.

— Это ужъ ты предоставь мнѣ, я посмотрю, можетъ, кто нибудь и найдется.

— Что-жъ, пожалуй, пускай себѣ.

— Значитъ, по рукамъ — сказала я. — Сейчас у меня нѣтъ никого на примѣтъ, но если ты согласишься подождать недѣлку, такъ я ужъ кого-нибудь вышучу къ слѣдующему воскресенью. Искать что ли?

— Дѣлай какъ знаешь.

Когда на слѣдующее воскресенье я пришелъ на заводъ, и ужъ порѣшилъ, съ кѣмъ его надо повѣнчать, такъ и объявилъ ему.

— Такъ, — сказалъ кузнецъ, но не сталъ ни о чемъ дальѣе разспрашивать.

— Ужъ это дѣло вѣрное... Женитѣся тебѣ на Аннѣ-Лизѣ Тенхюгаръ, той самой, что въ прошлыхъ годахъ была въ услуженіи у управляющаго. Ты, пожалуй, знаешь ее?

— Видаль я ее иной разъ, когда она гуляла возлѣ водопада.

— Ну, какъ же ты полагаешь?

— Только захочетъ ли она то связываться со мной?

— Ты согласишься положиться на меня?

— Да ужъ придется, должно быть, положиться, — сказалъ кузнецъ, и на этотъ разъ дѣло значить, было въ шляпѣ.

Вышла эта исторія лѣтомъ, въ сѣнокося. Положе, къ осени уже, случилось у меня дѣло въ другомъ концѣ нашего прихода, гдѣ Анна-Лиза прижилась у своихъ родныхъ, въ маленькой каморкѣ, а на хлѣбъ зарабатывала пражей да разнымъ рукодѣльемъ.

Завѣхалъ я къ Аннѣ-Лизѣ. Тамъ, должно быть, сразу догадались, за какимъ дѣломъ явился я, потому сейчасъ же позвали меня чѣсть-чѣстью въ каморку и кофѣйникъ на огонь поставили.

Какъ только мы распили кофѣй и я остался съ дѣвушкой съ глазу на глазъ, я сразу и выложилъ ей, за какимъ именно дѣломъ пожаловалъ.

Пустяки ты говоришь! — сказала Анна-Лиза и ни за что не хотѣла повѣрить.

— Все это истинная правда, отъ первого до послѣдняго словечка. Говори ты, какъ ты намѣрена рѣшить насчетъ этого предложенія.

— Грѣхъ тебѣ смѣяться надъ бѣдной дѣвушкой, — продолжала она свое.

— Нѣтъ тутъ ни насмѣшекъ, ни пустой болтовни, коли я взялся сватать. Говори на чистоту, сколько ты желаешь получить въ обручальный подарокъ... Потому — это дѣло вѣрное, на этотъ счетъ ты можешь положиться на меня безъ дальнихъ словъ.

— Да можетъ ли это быть?

— Говори на чистоту, сколько ты хочешь въ обручальный подарокъ... или вотъ: получай сама сколько тебѣ желательно.

И выложилъ я на столъ передъ Анной-Лизой пятьсотъ марокъ бумажками. Послѣ нѣсколькихъ понуканій она, наконецъ, рѣшилась взять пятьдесятъ марокъ.

— Берн сразу цѣлыхъ сто марокъ, — уговаривалъ я.

— Нѣтъ, зачѣмъ же... хватить и этого.

— Ну, коли хватить, — твое дѣло.

Значитъ, и съ этой стороны дѣло пока было въ шляпѣ.

— Ну, теперь тебѣ остается позаботиться насчетъ наряда, а когда ты будешь въ городѣ на ярмаркѣ, въ январѣ, тамъ будетъ и кузнецъ. Значитъ, можно будетъ вамъ подать бумагу и куинтъ обручальныя кольца.

Анна-Лиза явилась въ январѣ на ярмарку, а про кузнеца — ни слуху, ни духу. Я тѣмъ не менѣе написалъ бумагу насчетъ оглашенія, заставилъ Анну-Лизу приложить руку и уговорился съ нею, что если только кузнецъ не отступится отъ своего слова, то, значить, на Пасхѣ быть оглашенію, а на Троицу и свадьбу справить.

— Что-же ты не пришелъ на ярмарку, посмотрѣть свою вѣстку? — спросилъ я у кузнеца, какъ только вернулся домой.

— Такъ, не подошло.

— Ужъ не собираешься ли ты теперь на попятный дворъ?

— Съ какой стати?

— Значить, прикладывая сюда руку и ты, — тутъ я вынулъ изъ кармана бумагу насчетъ оглашенія и положилъ передъ нимъ.

— А не все ли равно тебѣ самому приложить руку?

— Ну нѣтъ, братъ, ужъ это ты самъ постарайся!

Онъ приложилъ руку, а я похлопоталъ, чтобы бумага во время пошла къ пастору.

И что же бы вы думали? Въдѣ этотъ угавель и въ то воскресенье, когда ихъ оглашали, не пошелъ взглянуть на свою красотку!

— Отчего же ты не приходишь? — снова спросилъ я у него.

— Вотъ еще! Я полагаюсь на тебя, ты ее видаль.

На свадьбу ему надо было явиться самому, что онъ и сдѣлалъ. Жену свою онъ такимъ манеромъ взялъ безъ хлопотъ, точно курицу съ напестки. А видно, ему потомъ и въ голову не пришло раскаяться! Свадьба была на Троицу, а въ Рождество мы ужъ иривали на крестинахъ. Потомъ и пошло каждый годъ рождаться на свѣтъ по кузничку, а иной разъ и по парѣ. Только безъ моей помощи ни за что бы не бывать этой свадьбой!

задача нашей политики—заботиться о дружественно-сосѣдских отношениях къ Россіи. Я никогда, ни в своихъ заявленияхъ предъ этой палатой, ни особенно в моемъ фактическомъ поведеніи не оставилъ сомнѣній въ томъ, что великіе вѣчные интересы связываютъ обѣ имперіи, которыя не раздѣляются ни существеннымъ, ни глубокимъ, вообще ни единымъ непреодолимымъ противорѣчьемъ. Но и въ этомъ отношеніи мы желаемъ полного равенства. Германия не больше нуждается въ другихъ государствахъ, чѣмъ они въ насъ, ни въ политическомъ, ни въ экономическомъ отношеніяхъ. Что касается упомянутой статьи русской газеты, то само собою разумѣется, что на заключающіяся въ ней любезности по моему адресу я отвѣчать не стану, частью потому, что по моему твердому убѣжденію разногласія въ мнѣніяхъ между дружественными правительствами надлежитъ разрѣшать не публично, а дипломатически, частью потому, что ставлю себѣ въ задачу, когда на меня нападаютъ изъ-за границы. Потому что во всякомъ случаѣ для меня германское сельское хозяйство не ничтожная величина. Экономическія отношенія великихъ государствъ могутъ быть благотворны только въ томъ случаѣ, если поставлены на основу взаимной предупредительности: по всякое правительство имѣетъ право и обязанность тщательно взыскивать, какъ далеко оно можетъ заходить въ любезности. Въ рѣшительномъ представствѣ и охранѣ собственныхъ интересовъ страны не заключается еще никакой враждебности къ нынѣшнимъ торговымъ друзьямъ и дружественнымъ державамъ, которая, надо надѣяться, останется нашими друзьями и въ будущемъ. Мы твердо надѣемся, что будетъ возможно прийти къ соглашенію: по основной его можетъ быть только полная взаимность и независимость собственной страны. Если бы откуда нибудь, съ юга, съ севера, запада или востока, отъ насъ стали ждать, что мы послѣдуемъ за какою-либо державой при всякихъ обстоятельствахъ, при всякихъ положеніяхъ, безъ различія въ разбора,—это было бы уже не дружбой, а вассальнымъ отношеніемъ: по нѣкому не попробуетъ навязать намъ подобную вассальную политику, если только мы останемся вѣрны себѣ. Германская политика не руководится ни любовью, ни ненавистью, а исключительно трезво взысканными государственными интересами. Цѣли германской политики состоятъ въ сохраненіи добрыхъ дружественныхъ отношеній ко всемъ державамъ, которыя хотятъ жить съ нами въ мирѣ и дружбѣ, но при полномъ сохраненіи политической и экономической самостоятельности и независимости, на которыя германскій народъ приобрѣлъ неоспоримое право своей борьбой, работой, высотой своей культуры». Кликковстремъ (консерваторъ) полагаетъ, что Германия не имѣетъ никакого основанія притязать предъ Россіей. Экономическое положеніе Германіи превосходное: вѣсть съ тѣмъ она можетъ во многихъ отношеніяхъ быть очень предупредительною къ Россіи. Каницъ (консерваторъ) доказываетъ, что нельзя быть въ претензіи, если Россія себя охраняетъ. Въ дальнѣйшихъ преніяхъ нѣкоторые ораторы нападали на поведеніе Германіи по отношенію къ Англіи. Бассерманъ (національ-либераль) замѣтилъ, что рѣчь Бюлова разсѣяла призракъ о твердыхъ соглашеніяхъ съ Англіей, направленныхъ противъ Россіи. Рихтеръ утверждаетъ имперскаго канцлера, что они не достаточно сформировались со своими послѣдними программными заявлениями о международныхъ экономическихъ отношеніяхъ. Бюловъ

отвѣчаетъ, что тяжелое положеніе сельскаго хозяйства дѣлаетъ неизбежнымъ повышение пошлинъ на хлѣбъ, по этому повышенію положенъ предѣлъ способностью промышленности къ вывозу и охраной благоприятныхъ условий жизни для рабочихъ. Относительно размѣровъ повышения пошлинъ союзный совѣтъ еще ничего не постановилъ.

ВАШИНГТОНЪ. Макъ - Кинлей утвердилъ всѣхъ членовъ кабинета въ ихъ должностяхъ.

ЛОНДОНЪ. Въ палатѣ лордовъ, при дальнѣйшемъ обсужденіи недостатковъ военнаго вѣдомства, герцогъ Девонширскій и лордъ Сольсбери заимчиваютъ вчерашніе доводы Ландсдоуна. Постѣдній настаиваетъ на томъ, что успѣхи арміи зависятъ исключительно отъ годности солдатъ. Уэльсей высказываетъ сожалѣніе по поводу рѣчи Ландсдоуна и оставляетъ за собою дальнѣйшее опроверженіе ея при подлѣйшемъ случаѣ. По даннымъ военнаго министерства, общія потери въ южной Африкѣ въ теченіе февраля, включая инвалидовъ, отправленныхъ на родину, равнялись 95 офицерамъ и 2.274 солдатамъ. Съ начала войны всего пало 664 офицера и 13.137 солдатъ, а вмѣстѣ съ инвалидами, которые снова оправались, было 685 офицеровъ и 16.174 солдата.

БЕРЛИНЪ. Вальдерсее предпринимать обложить Чжанинъ, въ 35 километрахъ къ сѣверу отъ Пекина, гдѣ еще дѣйствуютъ «Большой Кулакъ» и разбойники, одной ротой пѣхоты и однимъ взводомъ вѣдней пѣхоты.

МАДРИДЪ. Въ таможенѣ въ Ирунѣ, при вскрытіи ящика съ динамитомъ, произошелъ страшный взрывъ. Многие убиты и ранены; матеріальные убытки значительны.

МѢСТНАЯ ХРОНИКА.

19-го февраля въ выборскомъ кафедральномъ соборѣ была совершена лаупокойная литургія преждеосвященныхъ даровъ по въ Божѣ почившихъ Государяхъ Императорахъ Николаѣ I и Александрѣ II. По окончаніи литургіи высокопреосвященнымъ архіепископомъ Николаемъ, соборнъ съ духовенствомъ, была отслужена панхида по усопшихъ Государяхъ.

Въ тотъ же день въ выборскомъ русскомъ реальномъ училищѣ и мѣстной женской русской гимназій были отслужены молебствія о скорѣйшемъ выздоровленіи Министра Народнаго Просвѣщенія.

Вчера, въ залѣ гельсингфорской мужской гимназій, въ присутствіи учащихся и учащихся Александровской и Маринской гимназій, отслужено молебствіе о дарованіи г. Министру Народнаго Просвѣщенія скорѣйшаго восстановления здоровья.

2-го (15-го) марта, въ пятницу, въ гельсингфорскомъ военномъ собраніи состоится съ благотворительной цѣлью концертъ въ пользу недавно открытой Дамскій Кружокъ русскаго благотворительнаго общества Елизаветинской богадѣльни. Начало концерта въ 8 час. вечера. Форма одежды — спортукъ съ погонями. Цѣны мѣстамъ: 1-го и 2-го ряда—5 м.; 3, 4 и 5-го — 4 мар.; 6, 7 и 8-го — 3 мар.; 9 и 10-го — 2 мар. Входные билеты для лицъ, не взиравшихъ умерованныхъ мѣстъ, по 1 маркѣ. Распорядительнымъ комитетомъ будетъ разсланъ г.г. членамъ собранія (по старшинству) планъ мѣстамъ концертнаго зала; на этомъ планѣ проситъ желающихъ отмѣтить своей фамиліей квадраты, соответствующіе мѣстамъ, которые они хотятъ взять для себя и своихъ знакомыхъ. Деньги проситъ улачивать подалеку плана, при подпискѣ. Программа концерта сообщится заблаговременно, когда будетъ окончательно выработана.

На дняхъ исполнялось 75-лѣтіе со дня всенароднаго ходатайства, представленнаго Императору Николаю I, объ открытіи Сайменскаго

канала. Въ 1826 въ Петербургъ прибыла депутатія, состоявшая изъ 13 крестьянъ и куштовъ Куопіоской и Нильскійской волостей и подава Императору всеподданнѣйшую просьбу о соединеніи каналомъ Финскаго залива и Сайменскихъ водъ. Послѣ сдѣланныхъ изысканій въ 1845 году было приступлено къ работамъ по постройкѣ канала.

Десятый локомотивъ, сооруженный въ Финляндіи, въ таммерфорскихъ бумаго-ткацкихъ и механическихъ мастерскихъ, признанъ послѣ опытовъ вполне годнымъ и принятъ казною.

Цѣна на сѣно на станціи Коувала, петербургъ-гельсингфорской линіи, стоитъ нынѣ отъ 10 до 11 пени за килограммъ. Столь высокая цѣна не слышана до сихъ поръ.

Разрѣшено отпустить заморозомъ, изъ казенныхъ хлѣбныхъ запасовъ ячменя для обѣщанія полей казенныхъ торпарей, лѣсныхъ сторожей и болыей інскаго инспекторскаго округа.

Гельсингфорскому политехническому институту отпущено добавочныхъ 7.500 м. на приобретение разныхъ машинъ.

Въ 1900 году къ гельсингфорскому порту было приписано 197 судовъ. Изъ этого числа было 40 пароходовъ, 3 спасательныхъ, и остальные разнаго рода парусныхъ и мелкія зарывныя суда. Къ гангскому порту въ томъ же году было приписано всего 16 судовъ.

Въ почтовыхъ сберегательныхъ кассы въ теченіе минувшаго января поступило 5.322 вклада на сумму 180.678 мар. За то же время взято 1.556 вкладовъ на сумму 158.486 мар. 2 пен.

Въ январѣ 1900 года было сдѣлано 4.817 вкладовъ на 157.018 мар., а взято 1.352 на 158.679 мар. 13 пен.

Число разговоровъ по телефону въ Гельсингфорсѣ было за минувшій февраль н. с. 702.883, изъ нихъ 662.135 днемъ и 40.648 ночью.

Во второмъ отдѣленіи гельсингфорскаго суда приговорены на дняхъ къ трехлѣтнему заключенію въ рабочемъ домѣ и къ шестилѣтнему сроку лишенія гражданскаго довѣрія: неизмѣнно опредѣленныхъ занятій Александръ Алышевъ и Готлибъ Нюеминъ за то, что они на Камской горѣ поранили пожемъ одного сельчанина и отняли у него кошелекъ съ 60 марками денегъ.

12-го (25-го) февраля два гельсингфорскихъ обывателя — маляръ и штукатуръ, встрѣтились на рынкѣ съ двумя неизвѣстными людьми, не имѣющими опредѣленныхъ занятій. Всѣ они отправились въ винную лавку на Фредрикской улицѣ. Выпивъ тамъ белового бутылочку пива, затѣмъ зайдя по пути въ винную лавку и запасшись тамъ бутылкою вина, компанія направилась въ одинъ изъ близлежащихъ дворовъ. Дорогой одинъ изъ бездомныхъ Юганъ Андерсонъ Пааненъ (онъ же Винуръ) сзади набросился на штукатура, повалилъ его на землю и надавилъ ногою на его грудь, въ то время какъ другой бродяга Марьялинь, старался вытаскивать и поваленнаго кошелькъ. Во время происшедшей между ними борьбы штукатура удалось освободиться отъ нападавшихъ и присоединиться къ своему товарищу-маляру, Пааненъ, однако, не оставилъ своего мѣшечка: на Брусской улицѣ онъ снова началъ на штукатура, но былъ задержанъ полиціей.

Масленичныя увеселенія въ дер. Тосьюбо закончились въ воскресенье, 11-го февраля, постановкою въ манежѣ 2-й батареіи финляндскаго артиллерійскаго полка комедій въ 3-хъ д. «На свою голову», изъ народной жизни. Пьеса была разыграна дружно нижними чинами батареи и доставила большое удовольствіе зрителямъ. Нечего и говорить о томъ, что манежъ былъ биткомъ набитъ. Подобныя увеселенія, надо замѣтить, усердно посѣщаются и мѣстными жителями — финнами, вербѣю пріѣзжающими со своими семьями за 7—8 верстъ: до того имъ нравится забава русскихъ. Спектакль прошелъ очень удачно; всѣ роли были исполнены артиллеристами очень хорошо, не исключая и женскихъ.

Въ Выборгѣ доставлена на дняхъ изъ Петербурга часть хранящейся тамъ коллекціи картинъ французскаго художника Громе, забвѣнная имъ городу Выборгу.

Абоскія газеты сообщаютъ, что состояніе льда въ абоскихъ шхерахъ

благопріятно для поддержанія навигаціи въ Стокгольмъ и по Балтійскому заливу.

Изъ Гангѣ опять сообщаютъ, что вслѣдствіе господствующихъ въ послѣдніе дни восточныхъ вѣтровъ на гангескій рейдъ нагнали массу наноснаго льда; навигація безъ помощи ледорѣза «Samro» становится затруднительною. Ледоколъ «Murtaja» не можетъ справиться со льдомъ и стоитъ въ бездѣйствіи.

Ассигновано на постройку народныхъ школъ 8.000 мар. гуммилаской общинѣ, 40.000 — къльмякоскскому приходу и на постройку больницы маннигаской общинѣ — 8.000 марокъ.

Русской начальной школь въ Теріокахъ разрѣшено увеличить занимаемый подъ ея строенія участокъ земли.

При сопровожденіи въ прошлую субботу вечеромъ изъ Гангѣ пароходовъ «Aegir» и «Polaris», ледоколу «Murtaja» пришлось усиленно поработать во льду. Ледъ плотный, открытой воды видѣть не видно; ледоколъ безъ помощи «Samro» не въ состояніи будетъ поддерживать зимнюю навигацію въ Гангѣ.

Капитанъ Гельсингусъ и докторъ Ферстремъ изъ Бьернеборга застрѣлили на дняхъ въ Суйстама и Суарни двухъ болыихъ медвѣдей.

Въ теченіе прошлаго года изъ города Кристинестада вывезено было за границу лѣсоинвальныхъ товаровъ всего на 1.321.000 марокъ.

Къ раумоскому порту было въ прошломъ году приписано 81 судно, изъ коихъ 1 пароходъ, 38 парусныхъ судовъ, 7 бригговъ, 17 шхунъ, 13 гальсовъ и 5 яхтъ, вмѣстимостью въ общемъ 3.150.850 рег. тоннъ.

Кунеческое общество г. Вильманстранда на годовомъ собраніи рѣшило открыть учебные курсы и чтенія для лавочныхъ приказчиковъ, какъ только позволятъ средства общества.

Въ волости Соткало, открыты были прошлымъ лѣтомъ богатая залежи магнетита, по своимъ размѣрамъ равныя извѣстнымъ заграничнымъ. Одно акционерное общество намѣревается приступить къ разработкѣ этого матеріала, стоящаго въ сравнительно высокой цѣнѣ и имѣющаго большое значеніе для пещебумажной промышленности.

Внутренняя Хроника.

18-го февраля, въ Петербургѣ, въ первую недѣлю Великаго поста въ кафедральномъ Исаакіевскомъ соборѣ состоялся «чѣнъ торжества Православія», совершаемый обычно въ память восстановления иконопочитанія (въ 842 году) императрицею Теодорою и константинопольскимъ патриархомъ Тарасіемъ въ противовѣст ереси «иконоборцевъ». Божественную литургію совершалъ соборнъ первенствующій членъ Святѣйшаго Синода, высокопреосвященный Антоній, митрополитъ с.-петербургскій и ладожскій. Послѣ благодарственнаго молебствія, состоялось самое «торжество Православія», въ совершеніи котораго приняли участіе: высокопреосвященные митрополиты с.-петербургскій и ладожскій Антоній, кievскій и галицкій Феогностъ, московскій и коломенскій Владиміръ, высокопреосвященный архіепископъ холмскій и варшавскій Геронимъ, преосвященные: епископъ нижегородскій и арамаскскій Назарій, епископъ кинешевскій и хотинскій Іаковъ, присутствующій въ Святѣйшемъ Синодѣ епископъ Маркелъ, бывшій — полицій и витебскій, предѣтель училищнаго совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ, епископъ Борнсъ, епископъ нарвскій Никонъ, 2-й викарій петербургскій митрополитъ, и епископъ саранулскій Владиміръ, викарій витебской епархіи. «Чѣнъ Православія» состоялъ въ слѣдующемъ: протодіакономъ Исаакіевскаго кафедральнаго собора было провозглашено «анаематствованіе» всѣмъ врагамъ Православія и христіанства: «вѣчная память» — всѣмъ бывшимъ защитникамъ и поборникамъ христіанства и «многочлѣтіе»: Государю Императору, Государынямъ Императрицамъ и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду и всему освященному собору архіепископовъ и пастырей русской церкви, членамъ вселенскимъ восточнымъ патриархамъ: іерусалимскому, константинополь-

скому, александрійскому и антиохійскому и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Пѣли два хора пѣвчихъ: митрополитій александро-невскій и исаакіевскій (кафедральнаго Исаакіевскаго собора). Обширный кафедральный храмъ не могъ вмѣстить всѣхъ желающихъ помолиться.

Бюллетень о состояніи здоровья Министра Народнаго Просвѣщенія Богдѣлова отъ 19-го февраля: «Со стороны общаго состоянія и мѣстныхъ явленій замѣчается нѣкоторое улучшеніе».

Бюллетень о состояніи здоровья Министра Народнаго Просвѣщенія Богдѣлова отъ 20-го февраля: «Какъ общее состояніе, такъ и мѣстныя явленія остаются безъ перемѣны. Температура 37,3, пульсъ 78, дыханіе 14».

Въ Петербургѣ городское общественное управленіе почтало сорокалѣтіе освобожденія крестьянъ открытіемъ городского дома имени Императора Александра II, для начальнаго городского училища.

Совѣтомъ специалистовъ по христіанскимъ древностямъ поручено было въ мартѣ прошлаго года профессору Покровскому, директору с.-петербургскаго археологическаго института, разработать, классифицировать и принести въ систему церковно-археологическія памятники древности музея Императора Александра III. Задача эта въ настоящее время исполнена, предварительныя работы закончены. Всѣ иконографическія памятники древности предполагается размѣстить такъ, чтобы это богатое собраніе давало въ общемъ полную, ясную и стройную картину развитія византійскаго и древне-русскаго искусства. Эпохи въ исторіи искусства, а также и сюжеты иконъ, служатъ основаніемъ проектируемаго расположенія иконографическихъ памятниковъ.

Новый ледоколъ. Для Балтійскаго моря въ недалекомъ будущемъ заказывается новый ледоколъ для острова Эзеля. Его предполагается соорудить на суммы мѣстнаго дворянскаго дорожнаго капитала. Эзельскій ледоколъ — болыихъ размѣровъ, — будетъ крейсировать въ Большомъ Зундѣ, поддерживая сообщеніе Эзеля съ материкомъ.

Въ сооружаемомъ нынѣ въ Петербургѣ политехническомъ институтѣ предполагается учредить особый судостроительный отдѣлъ. Въ качествѣ профессоровъ въ этотъ отдѣлъ рѣшено пригласить преподавателей изъ заграничныхъ специальныхъ учебныхъ заведеній, а главнымъ образомъ, изъ Англій.

Съ начала 1903 года въ Петербургской губерніи предполагено открыть молочный сельско-хозяйственный институтъ по образцу мустальскаго, въ Финляндіи. Новый институтъ будетъ дополненъ курсомъ сыроваренія.

ИНОСТРАННАЯ ИЗВѢСТІЯ.

Русскій посланникъ сообщилъ Линхунгану, что Россія не приметъ участія въ требованіи относительно казни провинціальныхъ мандариновъ. Японцы постановили въ теченіе мѣсяца удалить свою войска изъ Пекина и замѣнить ихъ свѣжими въ числѣ 2.000, изъ которыхъ 500 человекъ будутъ расположены въ самомъ Пекинѣ.

Въ палатѣ лордовъ произошло сильное столкновеніе между бывшимъ главнокомандующимъ Уэльсеемъ и прежнимъ военнымъ министромъ лордомъ Ландсдоуномъ. Уэльсей приписывалъ недостатку военнаго управленія раздѣленію отвѣтственности. Ландсдоуъ возразилъ, особенно рѣзко указывая на ошибки веденія войны въ южной Африкѣ, и приписывалъ ихъ тому, что Уэльсей не стоялъ на высотѣ своихъ обязанностей.

Изъ Каштада извѣщаютъ еще о четырехъ случаяхъ чумныхъ заболѣваній. Въ числѣ заболѣвшихъ два болыихъ и два туземца. Найденъ еще одинъ умершій отъ чумы туземецъ, о болѣзни котораго не было сдѣлано извѣщенія. Среди населенія продолжаютъ чумныя предохранительныя прививки.

Во французской палатѣ Делькасса, отвѣчая на вопросъ о Китаѣ, сказалъ, что никакой экспедиціи не готовится и Франція приметъ участіе въ подобномъ предпріятіи только по серьезнымъ основаніямъ. Онъ старается содѣйствовать восстановленію поруда въ Китаѣ, имѣя въ виду окончательное разрѣшеніе во-

